

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

EGY ÓRA . . . K 25.—
 NEGYED ÉVRE K 75.—
 FÉL ÉVRE . . . K 150.—
 EGÉSZ ÉVRE . K 300.—

SZERKESZTŐSEG ÉS
 KIADÓHIVATAL: DEBRECEN,
 PIAC-U. 49. SZ.
 TELEFONSZÁM: 18.

POLITIKAI NAPILAP.

Szterényi a drágaságról

A nemzetgyűlés ülése

Budapest, jun. 17. A nemzetgyűlés mai ülésének megnyitása után Rakovszky István elnök bejelentette, hogy Szterényi Györgynek sürgős interpelláció előterjesztésére adott engedélyt.

Bemutatja az Országos birói és ügyészi egyesület székesfejevári és debreczeni csoportjának feliratát a birói és ügyészi kar megélhetésének lehetővé tétele iránti.

Az országos gazdasági tanács

Röbert Emil okolta meg ezután az országos gazdasági tanács megalkotása tárgyában beadott indítványát.

Ernst Sándor igen fontosnak tartja az országos gazdasági tanács létesítését. Panaszolja, hogy gazdasági ujjáépítésünk érdekében semmiféle kifogásolják, hogy a kereskedelemügyi miniszternek még a hangját sem hallották a Házban. Az indítványt elfogadja.

A Ház elfogadja az indítványt. Ezután folytatták az árdragító visszaélésekről szóló törvényjavaslat tárgyalását.

Szterényi József báró hosszabb beszédben fejtegeti az egész világon beállott drágaság okait. Idézi a versaillesi békebizottság gazdasági jelentését, amely a múlt háborúk utáni gazdasági viszonyokkal foglalkozik. A napoleoni háborúk után Angliában s a polgárháború után Amerikában is mindenütt rendkívüli volt a drágaság. Ismerteti ezután a nálunk előállott drágaság speciális magyar okait. A drágaságnak egyik oka a termelés csökkenése. Amikor a kereskedelmet támadják, emlegetik a bolsevizmust és a zsidóságot nagy számarányát, amely abban résztvevett. Az igazság az, hogy a bolsevizmusban egyetlen tisztességes ember sem vett részt, csak a söpredék, ennél fogva nem lehet felelőssé tenni társadalmi osztályokat vagy felekezeteket. Nagy bajnak tartja a kereskedelemellenes irányzatot. A javaslatot örömmel fogadja, a bothüntést azonban ellenzi.

A vitát ezután félbeszakították. Barla-Szabó József személyes kérdésben védekezik Bárczy István multkori támadásával szemben.

Erekly Károly ugyancsak személyes kérdésben szólal fel és visszautasítja Szterényi József báró egyes kijelentéseit.

Ezután rátértek az interpellációra.

Szterényi György a következő kérdést intézi a kormányhoz: Mivel indokolja a kormány az Ébredő Magyarok Országos Egyesülete ellen életbeléptetett erőszakos rendszabályokat és hajlandó-e ezeket hatályon kívül helyezni?

A kisgazdapárt egységes Simonyi-Semadam kormánya egyelőre marad — Csilléry András kisebbségben maradt Fehérgyarmaton

Budapesti tudósítónk jelenti: A kisgazdapárt tegnap este értekezletet tartott, amelyen konstataálták a párt egységét. A kisgazdapártban megállapított egység következtében a kormány ujjáalakításának kérdése ismét eltolódott a tiszántúli választások teljes befejezéséig. A Simonyi-Semadam-kabinet tehát a ma forgalomban

levő számítások szerint csak júniusban mond le.

A kisgazdapárthoz érkezett jelentés szerint a fehérgyarmati kerületben Gaál Endre dr. budapesti gyógyszerész, a kisgazdapárt jelöltjét választották meg nagy többséggel, a Friedrich-párt jelöltjével, Csilléry András dr.-ral szemben.

Baltazár Dezső püspök Amerikába készül

A református konvent legutóbbi ülésezése alatt terjedt el a híre annak, hogy Baltazár Dezső dr., a tiszántúli egyházkerület püspöke, a konvent egyházi elnöke és Degenfeld József gróf, a tiszántúli egyházkerület főgondnoka, a konvent világi elnöke, Amerikába készülnek, az ottani magyar református egyházak meglátogatására.

Értesülésünk szerint Baltazár Dezső püspök a jövő év tavaszán szándékozik kimenni Amerikába. Utját Kulhy Zoltán dr. esperes és az Amerikában élő többi református lelkes készíti elő, hogy három hónapra tervezett körutja során a püspök minél több helyet látogathasson meg és minél több helyen emelhesse fel kerő szavát, hogy megrongált egyházi és iskolai intézményeink felépítéséhez járuljanak hozzá az újvilágban lakó református hívek anyagi segítségével.

A püspök útjának sikerét nagy mértékben előmozdítja az az érdeklődés, amely Amerikában nemcsak a magyarság részéről, hanem minden vallásfelekezettől és nemzetiség részéről Baltazár Dezső dr. személye iránt megnyilvánul. Ez az érdeklődés a mi püspökünk kitűnő egyéniségén kívül azokban a hírekben bírja gyökerét, amelyek a magyarországi kommunista rémuralom idején terjedtek el Amerikában Baltazár Dezsőről s amelyek az amerikai közönség szeretetteljes részvételét juttatták kifejezésre a püspök személye iránt. Mint ismeretes, a

proletárdiktatura debreceni uralmának utolsó napjaiban a vörös örök letartóztatták Baltazár püspököt és meggyötörték. A kábelszöngyök azonban azt a hírt repítették Amerikába, hogy a vörösök megölték Baltazárt, ami határtalan megdöbbenést váltott ki az amerikai magyarság körében. A magyar református gyülekezetek ez alkalomból gyászintenziteteleket tartottak, az amerikai lapok általában, nemesak a magyar újságok, elparentáltak a magyar egyetemes református egyház egyházi fejét, az elismerésnek és a kegyeletnek legjobb formái között méltatták a püspök nagy érdemeit. Most azután, hogy Baltazár Dezső dr. Amerikába készülődésének tervéről hírt kaptak, az amerikai lapok mint szenzációs eseményt közlik, hogy olyan ember jó közéljük, akit ők már elparentáltak.

A püspök valószínűleg a jövő évi március hó elején indul Amerikába, április, május és június hónapokat fogja künn tölteni és július végén érkezik haza. Hogy kik utaznak ki a kíséretében, még nincs eldöntve.

Degenfeld József gróf főgondnok már az idén utazik Amerikába, valószínűleg szeptember hó folyamán kel utra. Utazásának célja az, hogy keresztülvigye az amerikai magyar református egyházak átszervezését, ami minden valószínűség szerint a presbiteriánus amerikai egyházhoz való csatlóással fog megtörténni.

Kormányválság mindenfelé

Az osztrák válság

Bécs, június 17. Renner dr. államkancellár semmi szín alatt sem maradhat a kormány élén, mert már saját pártjának tagjai is ellene fordultak, Szemére vetik ugyanis, hogy a keresztény szocialistáknak tulsok engedményt tett. Az ideiglenes választási miniszterium élére a keresztény szocialisták Seippel dr. praelátust, Mataját, a párt egyik vezérét és Weisskirchner volt bécsi polgármestert emlegetik. Érdekes, hogy Schöber dr. volt bécsi rendőrigazgató neve is forgalomba került.

Az új német kormány

Berlin, június 17. Az új kormány ugyan még nem alakult meg, de összetétele politikai körökben uralkodó vélemények szerint a következő lesz: birodalmi kancellár: Mayer-Kaufhauer dr. párisi német ügyvivő; belügy: Kopp dr.; külügy: Nostitz; pénzügy: Wirth dr. Az igazságügyi tárcát dr. Heintzenek, a német néppárt vezérének ajánlották föl, de visszautasította.

A cseh kormány lemondott

Prága, június 17. A kormányválság akuttá vált, mivel Prasek földművelésügyi miniszter benyújtotta a lemondását. Massaryk elnök ma tárgyalásokat kezdet a politikai pártok vezéréivel.

A közalkalmazottak pénze

Mennyit térít vissza az állampénztár Dereczenben

Tudvalevően a pénzügyminiszter elrendelte, hogy az állampénztár 5000 koronáig térítse vissza a közalkalmazottaknak, illetve nyugdíjasoknak a kényszerkölcsön alkalmával visszatartott pénzt. Debreczenben néhány napon belül megtörténni a visszafizetés személyes jelentkezésre.

A rendelet csupán a szorosan közigazgatási alkalmazottakra, illetve nyugdíjasokra vonatkozik s ezért érthető elégedetlenséget szült az olyan közalkalmazottak közt, akik nem tartoznak ebbe a kategóriába. A rendelet szerint pl. a tanítók és városi szolgák visszakapják a pénzüket, de a tanárok nem. Epen így nem kapják vissza a pénzüket pl. az utca-seprők sem, mert nem a város alkalmazottai, csupán egy városi vállalkozásé.

A rendelet tehát hiányos, de valószínűleg már a közeljövőben megjelenik a kis emberek pénzének visszatérítéséről egyetemesen intézkedő rendelet s ebben helyet találnak azok a közalkalmazottak is, akik a mostani visszatérítésből kimaradtak. Szomoruan ér-

— A budapesti tőzsde. Értékpapírok árfolyamai: Magyar hitel 1653—50, Osztrák hitel 1090—78, Jelzálogbank 472—80, Lezároló 830—25, Hazai bank 800—17, Agrárbank 940—60, Angol-Magyar 1002—990, Magyar-Olasz 422—24, Ingatlanbank 1080, Alt. Takaréksz. 1060, Pesti Hazai 19,000—200, Bors.-Misk. 3700—85, Concordia 1950—20, Hungária 2550—475, Viktória 4400—75, Alt. Köszén 7200, Salgó 5925—6000,

Ganz—Danub. 15,700—600, Rima 3150, Brassói 3500—50, Hazai Factem. 6300, Nasci 14,350—440, Danica 4550—650, Papir 2390—400, Gummi 2750—80, Adria 9900—10,000, Atlantica 5050—5000, Köznti 1443—35, Déli vasút 533—35, Valuta-árfolyamok: Arany 565—60, Font 645—50, Dollár 157—61, Francia frank 12,80, Márka 166—73, Lira 10/10—10—, Romanov 286—81, Lei 385—401, Szokol 371—78, Dinár 7/10—15.

dekések a jegyzék adatai, amelyeket a közalkalmazottaknak megterítendő összegéről állítottak össze. Az itt található számok ékesszólan beszélnek a magyar tisztviselőosztály pénztelenségéről és nyomoráról. Megindítóan kicsiny tételeket találunk lépten-nyomon, a 90, 60, 30, sőt a 10 koronás összegek sem ritkák a történelmi emlékeket idéző szép magyar nevek mellett. Az 100 vagy több ezer koronás tételek csak kivételként fordulnak elő. A legnagyobb összeg a jegyzékben 11.030 korona, ennél több pénzt egyetlen köztisztviselő sem bélyegeztetett fölül.

A kimutatásból kiderül, hogy a városi hajdúk anyagi helyzete hasonlíthatatlanul jobb, mint a tisztviselő uraké. A legtöbb hajdu neve mellett 3, 4 és 5 ezer koronás tételek szerepelnek, sőt az egyik hajdu 7110 korona kényszerkölcsönt fizetett be. Ugyanezt mondhatjuk a hivatalosokról és hasonló alkalmazásokról is.

A debreczeni visszatérítések végösszegét természetesen még nem lehet megállapítani, mert a jegyzékek összeállítására még folyamatban van. Azt hiszik azonban, hogy semmiestre sem lesz több másfél millió koronánál.

Boruss Mihályt felmentették

A kereskedelmi- és iparkamara fogalmazójának bűnpöre

A debreceni kir. törvényszék ötös tanácsa ma délelőtt tárgyalta a Boruss Mihály iparkamarai fogalmazó ellen zsarolás büntette miatt indított bűnügyet.

Nagy Kálmán dr. kir. ítéletbíró, a tanács elnöke, délelőtt 9 órakor nyitotta meg a tárgyalást és a személyi adatok felvétele után a vádlott kihallgatásába kezdett.

Boruss Mihály elmondta, hogy jóval a proletárdiktatura előtt lett a kereskedelmi- és iparkamara ipari ügyosztályának főnöke és a kommun kitérőse után is helyén maradt.

Elnök: Miért maradt meg az állásában?

Vádlott: A kamara elnöki tanácsa a kommun kitérőse után, amikor a kamara működését felfüggesztették és szocializáló szervé alakították át, bizalmas felszólítást intéztek minden tisztviselőhöz, hogy maradjanak helyükön. En is ennek folytán maradtam meg állásomban, de meg azért is, mert annak elvesztése után családom a legnagyobb nyomornak nézett volna eléje. Egyébként azonban önállóan soha semmit sem cselekedtem, vagy rendeletre tettem intézkedéseket.

A zsarolás vádjára nézve elmondta, hogy amikor már a Margit-fürdő szocializálva volt, felszólította Major Imre, hogy utaljon ki a fürdőnek a katonai anyaggyűjtő állomás raktárából 700 lepedőt és 100 méter szőnyeget. A megbízást teljesítette és miután a városparancsnokságtól engedélyt kért, kimentek az anyaggyűjtő raktárba, leltározták az anyagot és nyugta mellett átvették a lepedőket.

Hajdu Dezső volt szocializáló megbízottat a fogházból hozzák fel tanuskodni. Elmondja, hogy a direktorium ellenőrzéssel bízta meg. A Margit-fürdő rekonstrukciója ügyét ő tette át az ipari ügyosztályhoz.

Radó Rezső dr. kereskedelmi és

iparkamarai titkár elmondja, hogy a kamara felfüggesztése után az elnöki tanács elsőrangú feladatnak látta, hogy a kamarai értékek együtt maradjanak. Ennek elérésére az látszott legbiztosabbnak, ha helyén marad minden hivatalnok. Ilyen értelmű, bizalmas felszólítást tényleg intéztek Borusshoz is. Miután a kamara működését megszüntették és szocializáló bizottsággá alakították át, felettes hatóságuk a kereskedelemügyi népbiztos lett, de mindenki helyén maradt és a hivatalnokok fizetését a kamara adta.

Specht Antal örömmel vallomásaiban előadja, hogy 700 lepedőt és 50 drb futószőnyeget ő adta ki. A nyugtát Boruss is aláírta. Hogy ki vitte el a tárgyakat, nem tudja.

Félmilliárdos valutacsálás Budapesten

Egy volt miniszteri titkár üzelmel 1500 család a szédeltetés áldozata

Budapesti tudósítónk jelenti: Napok óta izgatott hírekkel van tele Budapest pénzügyi világa. Nagy valuta spekulációról suttognak, amelybe bele van keverve a fővárosnak legalább 1500 családja, csupa előkelő név, államtitkárok, politikusok, a pénzügyi világ elitje, nemrégiben meggazdagodott emberek és mindazok, akiket magával ragadott a hirtelen meggazdagodás ördöge s akik most fantasztikus arányú veszteségeket szenvedtek. A kár, melyet a spekuláció okozott, a mai számítások szerint megközelíti a félmilliárdot. A 400 millió koronát mindenesetre erősen meghaladja.

A bonyolult ügy központjában Jellinek Morton volt miniszterelnökségi miniszteri titkár áll, akit Wekerle idejében osztottak be a miniszterelnökségsajtóosztályába, noha sohasem volt újságíró és nemrégiben nevezték ki miniszteri titkárra.

Jellinek Morton rengeteg ügynökkel és közvetítővel manipulált. Tíz-tizenöt embere fogja meg már hónapok óta a gazdag embereket, akik nagy titokban elmondták, hogy idegen valutát tudnak szerezni jóval az árfolyam alatti áron s ilyen módon rengeteg pénzt lehet keresni. Azt is beszélték, hogy megbízójuk, akinek nevét gondosan titkolták, idegen kurirokkal van összeköttetésben, akiknek diplomáciai irattáskáját nem vizsgálják felül, ezek tehát a határokat minden ellenőrzés nélkül átléphetik. Más beavatottak pedig dollárpolitikáról tudtak. Egyenként ragadt meg a kiépített szervezet minden ága, amikor végre az egész spekuláció összeomlott és kiderült, hogy az egész machináció irányítója a miniszteri titkár, aki eltűnt és akit két hét óta nem tudnak előkeríteni.

Április elején tőzsdei körökben arról kezdtek beszélni, hogy van Budapesten egy titokzatos tőzdespekuláns, aki hajlandó 70-80 koronával olcsóbban adni a dollárt, mint ahogy a tőzsdén jegyzik. Ekkor az Andrássy-ut 21. alatt levő Magyar Unio Bank nevét kezdték emlegetni és azt mondták, hogy a bank garanciát vállal és Létai Gusztáv nevű főtisztviselője még írásbeli biztosítékot is ad. Ekkor már a fővárosi társadalom egyik-másik nevezetesebb embere is bizakodni kezdett. Egy gazdag tőzdespekuláns kísérelésként egymillió koronát adott át az egyik ügynöknek, hogy vásá-

Szikszay Margit, a Margit-fürdő tulajdonosa, a következő tanu. A szocializálás után őt megtartották alkalmazottnak. A lepedőket a személyzet vette át. 8-10 nap múlva Boruss érdeklődött, hogy megérkeztek-e a kiutalt cikkeik.

A törvényszék még több tanut hallgatott ki, akik azt bizonyították, hogy a vádlott nem volt kommunista érzelmű, feljebbvalóival szemben tiszteltteljes magatartást tanúsított s hogy a kisiparosok és kereskedők érdekeit védte.

A perbeszéd után a törvényszék tanácskozássra vonult vissza. Az elnök délben fél egy órakor hirdette ki az ítéletet, amely a vádlottat felmentette az ellene emelt vád alól és azonnali szabaddárahelyezését rendelte el.

roljon olcsón dollárt. Akkor a dollár 230 koronán állott és a titokzatos tőzdespekuláns szállította is a dollárt, még pedig 140-es árfolyamon. Az ügynök még azt a hírt is hozta, hogy hajlandók a homályban maradó ügyfelek még olcsó márkát, lelt, sokolt és frankot is szerezni.

Az üzleti kör e közben folyton bővült. Az ügynökök folyton hozták a hírt, hogy a titokzatos ur mikor utazik külföldre. Jellinek tényleg járt külföldre, háromszor vagy négyszer vissza is tért és minden alkalommal kifizette a nagy nyereségeket. Az ügynökök között egy igen gazdag és tekintélyes család nőtagja is szerepelt. A felekkel szemben tulajdonképpen az ügynökök is garanciát vállaltak, de nagy kérdés, hogy most, az összeomlás után, képese lesznek-e ők eleget tenni a vállalt kötelezettségeiknek.

Valamennyi ügynöknél június 3-án jelent meg utóljára a titokzatos spekuláns, Jellinek Morton, mindenütt felvette a pénzt azzal, hogy újabb utra indul és a nyereséggel visszatér. Az említett előkelő ur asszonytól 80.000 dollárt és számtalan ezres márkát vett át, csak ez az egy tétel 30-40 millió koronát jelentett. Ekkor látták utóljára Budapesten Jellinek, aki Létai Gusztávval együtt Szegedre utazott, onnan egyedül átvitt Szegedre és azóta eltűnt. Létai elment a szegedi főkapitánysághoz és érdeklődött: tudnak-e valami hírt Jellinekéről, azonban a szegedi főkapitányság semmi felvilágosítást sem tudott adni. Létai állítólag még Szegeden van. Az Unio-bank igazgatósága ma kijelentette, hogy semmiféle felelősséget sem vállal azért, hogy Létai Gusztáv ott van-e s kijelentette azt is, hogy a felek csak Létain követelhetik a pénzüket.

A budapesti főkapitányságra feljelentés még egyáltalában nem érkezett. A károsultak ugyanis félnek feljelentést tenni, mert tulajdonképpen valutacsempészéssel van szó és ennek büntetőjogi következményei lehetnek. A rendőrség mindazonáltal hivatalból megindította az eljárást.

A megszökött miniszteri titkár Jellinek Marcelnak, a kistaresai gépgyár volt vezérigazgatójának és nejeinek, Lindh Marcellának, a világhírű opera-énekesnőnek fia.

Tejbőség Debreczenben

Leszállt a tej ára — Fél kiló korpa egy liter tejért

Akik mostanában jöttek Debreczenbe, a mai tejbőség mellett el sem tudják képzelni, hogy milyen becses ritkaság volt itt a tej az oláh megszállás ideje alatt. Az oláhok ugyanis elszakították a várost a nagycseri, fancsikai és a többi erdőségtől, ahonnan azelőtt a debreczeni tejszükségletet biztosították. Az oláhok kitakarodásával a tejfölhozatal is újból helyreállt s ennek köszönhető, hogy Debreczenben ma bőségesen van tej.

A változott viszonyokat legszemléltetőbben illusztrálja a kiadott tejalványok számának csökkenése. Az elmúlt télen még valósággal megostromolták a Bethlen-utcai tejhivatalt az utalványokért s az emberek órákon át állottak sorba, hogy utalványhoz jussanak. Havonta több mint 1500 utalványt kellett kiadni 2 éven alóli gyermekek és közel 2000 utalványt betegek részére. Ezzel szemben most mindössze 273 gyermek-utalványt kértek, a beteg-utalványok száma változó, de az 500-at nem haladja meg.

A köteles utalvány-rendszerre vonatkozó rendelet ugyan még érvényben van, de a közönség most már utalvány nélkül is bőségesen kap tejet. A kereskedők 5 kor. 50 fillérért árulják a tej literjét, sőt vannak üzletek, ahol csak 4 kor. 50 fill. a tej ára.

A tejtermelők nagy mennyiségben szállítják a tejet, mert ennek fejében korpa-ellenszolgáltatásban részesülnek. — A korpaközpont ugyanis miniszteri rendelet értelmében korpát bocsát a városi tejhivatalok rendelkezésére és a tejtermelők, akik a város részére szállítanak, minden leszállított liter tej után félkiló korpát kapnak ellenszolgáltatásul. A korpát a tejhivatalok havonként utalják ki a termelőknek. Ebben a hónapban 950 métermáza korpát utalt ki a korpaközpont a debreczeni tejhivatal részére, amit már a hivatal széjjel osztott a tejszállítók között.

Perfi fehéreműeket
mérték szerint a legszababban készít
Herman Nándor, Hatvan-u. 31.

HIREK.

— Churchill a bolsevisták ellen. London, június 17. (A M. T. I. szikratávirata). Winston Churchill angol hadügyminiszter az Evening News-be cikket írt, amelyben válaszul Lenin-nek az angol munkásokhoz intézett levelére. Megállapítja, hogy az orosz diktátorok sok olyan embernek nyitották fel a szemét, akik még illúziókban ringatták magukat. Az angol lapok jelentése szerint az angol parlament munkástagjai körében Lenin levele igen rossz fogadtatásra talált.

— Egy debreczeni hadifogoly tragédiája. Tragikus szomorú eseményről értesítette a dán konzulátus Emerich Arnold köztisztviselőben álló debreczeni polgár családját. Fia Emerich Lóránt mérnök, a debreczeni 39. gyalogezred zászlósa, aki 5 éves fogság szenvedése után igyekezett hazafelé, ugyszólván a sóvárogva várt viszontlátás küszöbén meghalt Revalban kiütéses tifusz-

Saját készítésű cipők

legjobb kivitelben és legolcsóbban beszerezhető készen és méret után

Grünwald cipőüzem
SAS-UTCA 4.

∴ Kölcsönös-segélyező é pület. ∴

ban. Emerich 1914-ben Rohatynánál súlyosan megsebesült. 1915-ben újból kiment a hártérre és ekkor esett orosz fogságba. Csak a hosszú időn át nem kapott hírt felőle, míg végre néhány hét előtt megjött a várvavárt értesítés, hogy utnak indult Szibériából hazafelé. Viszontagságos ut után visszaérkezett Európába s itt érte a szerencsétlenség. A lejutott szülőktől írárt városzerte óriási részvét nyilvánul meg.

— **Vaggonlakók a kollégiumban.** Huberth Olto dr. kormánybiztos-főispán megkereste Ballazár Dezső püspököt a vagonlakók elhelyezésének megkönnyítése érdekében. A kormánybiztos arra kérte a püspököt, hogy a régi kollégium azon helyiségeit, amelyekben eddig katonaság volt elszállásolva, engedje át ideiglenesen menekült lakások céljára.

— **A városi dalegylet hangversenye.** A debreceni városi dalegylet június 18-án, pénteken délután 6 órakor tartandó hangversenyére folynak az előkészületek. A hangversenyt a kereskedelmi akadémia dísztermében tartják. Ez a hosszú és szép multtal díszeskedő dalegylet művészi előadásával a magyar dalnak tökéletes interpretatorává lett. Ippen ezért ez a hangverseny is kellemes szórakozást fog szerezni az azon résztvevőknek. A hangverseny műsora: 1. Részlet Tell Vilmos c. operából. Kiss Béla zenekara. 2. Honfidal. Huber Károlytól. Városi dalegylet. 3. Szavál Thuróczy Gyula színművész. 4. A reményhez. Hoppe átiratában. Városi dalegylet. 5. Magyar népdalok. Éneklő Osváth Gyula dalegyleti tag Kiss Béla zenekarának kísérete mellett. 6. Tudod ugy-e... Népdalegylet. Palotássytól. Városi dalegylet. 7. Dalok. Kiss Béla zenekara. 8. Eredeti magyar dalok. Gaál Ferencztől. Városi dalegylet. Jegyek előre válthatók a Városháza házipéztárnánál és a hangverseny előtt a pénztárnál.

— **Dr. Barta Gyula** megkezdte rendelését bel- és idegbetegség számára Péterfia-utca 15. sz. alatt.

— **Nem örült, hanem betörő.** Megirtuk, hogy a rendőrség Jellinek Hertuánt, akit egy ruha eladása közben fogott el egy detektív, a közpórház elmeorvosi osztályára szállították. A rendőrség még a megfigyelés előtt nyomozott Jellinek multja után és megállapította, hogy csak színelte az örülést, Jellinek határozottan büntetett betörő, aki nem rég szabadult ki hosszabb fogságából. Egy öltöny kék ruhát, két tavaszi kabátot találtak lakásán, melyek valószínűleg szintén betörésből származnak. A rendőrség felhívja a károsultakat, hogy a rendőrfőkapitányság I. em. 74. számú szobájában jelentkezzenek.

— **ANyukosz debreceni fiókjának közleményei.** A budapesti anyaszövetség felhatalmazta a fiók elnökségét annak kihirdetésére, hogy a kormány a szövetség tagjait a közalkalmazottakat megillető kedvezményes élelmiszerek kiszolgáltatásában fogja részesíteni. Az erre vonatkozó részletes intézkedéseket hírlapilap tudatni fogjuk.

Dr. Czákó Imre szülész és nőgyógyász orvos ur a Nyukosz debreceni és hajdumegyei tagjait díjtalanul kezeli kizárólag a rendelési órákban. Lakása: Varga-u. 1. szám. A szövetség ezuton hálás köszönetet mond ezen nemes és jó tettéért.

— **A zeneiskola hangversenye.** Mint már említettük, Debrecen város zeneiskolája ünnepi hangversenyt rendez a nemzeti hadsereg javára e hó 19-én, pénteken este 8 órakor az Arany Bika szálló dísztermében. A műsoron Bay Erzsébet, Haverl Márton, Galánffy György, Dalmy Berta, Ballay Margit, Szikszay Sári, Páricsy Pál, Nagy Viola, Ornstein Artur, Erdélyi János szerepelnek. Továbbá a vegyes énekkar előadja P. Nagy Zoltán: Üzenet Erdélyből. Az új Talpra magyar! című szerzeményét, melynek szövegét egy ismeretlen erdélyi költő írta; ebben a darabban a szótól Fejszés Erzsike éneklő, a zongorarészt Szöllös Sándor és Kovács Erzsébet növendékek játsszák.

— **A Szepesi Asztaltársaság** 19-én szombaton d. u. 5 órakor tartja a kereskedelmi iskola dísztermében első rendes közgyűlést. A gyűlésen dr. Horvay Róbert tart előadást a Szepességi multjáról. A gyűlésre és előadásra meghívjuk a szövetség tagjait, szepesi testvéreinket és a tőlünk elrabolt drága földnek minden barátját. Az elnökség.

— **Marólugos szerelm.** Tegnap este 10 órakor a közpórház előtt posztoló rendőr a Péterfia-utcai fasorban egy eszméletlenül fekvő leányt talált. A rendőr bevitt a leányt a közpórházba, ahol megállapították róla, hogy marólugót ivott. Ruhájának zsebében levelet találtak, amelyben a leány elmondja, hogy *Kallai Zsófinak* hívják, a Péterfia-utca 49. számú házában lakik, szerelmi bánat és féltékenység miatt akar meghalni és megvádolja V. S.-né debreceni asszonyt, hogy ez kergette a halálba. Végül arra kéri a rendőrséget és az orvosokat, hogy ne segítsenek rajta, hagyják meghalni. Valószínűnek tartják, hogy a leány elmezavarában ivott marólugót. Allapota nagyon súlyos, kihallgatni még nem lehetett.

— **Biztosították a város élesztő-elhatását.** A közlemezési ügyosztály megbízásából a Hangya fogyasztási szövetkezet tárgyalásokat kezdett két nagy fővárosi élesztőgyárral. A tárgyalások eredményeként megállapodást kötöttek, hogy *Gschwindl*-féle élesztőgyár helyenként 9 métermázsra, a *Kraus-Moskovits*-féle élesztőgyár pedig hetenként 3 métermázsra élesztőt szállít Debrecenbe. Összesen tehát 12 mázsa élesztőt kap Debrecen hetenként. Az élesztőt az egyes elárulók és kereskedők, valamint szövetkezetek között a közlemezési ügyosztály megbízásából a Hangya fogyasztási szövetkezet osztja el.

— **A városi alkalmazottak cipőutalványai.** Misztly Károly dr., a városi alkalmazottak beszerzési csoportjának ügyvezetője felhívja a városi alkalmazottakat és nyugdíjasokat, akik még nem jelentkeztek cipőutalványért, hogy legkésőbb szombaton délig jelentkezzenek nála, mert későbbi jelentkezések már nem vehetők figyelembe.

— **Tolvaj kereskedősegéd.** Kontsek Géza fűszerüzletéből hetek óta állandóan nagyobb mennyiségű áru tűnt el. A cég feljelentésére a rendőrség nyomozást indított és tegnap megállapította, hogy a tolvaj M. Ernő, a cég egyik segéde. M. Ernő lakásán tartott házkutatás alkalmával a rendőrség 12.000 korona értékű fűszerárut talált. A fiatal ember kihallgatása alkalmával azt mondta, hogy saját pénzéből vásárolta a nála talált tárgyakat. A tanuk azonban ellene vallottak. A rendőrség letartóztatta.

— **Uj iparengedélyek.** A városi tanács mai ülésén a következő debreceni lakosoknak adott iparengedélyt: Vargányi István borbély, Schwarcz Miklós vendéglős, Pollák Zsigmond lisztkereskedő, Pásztor Miklós cipész, Paczelt Gyula bronz-

műves, Krausz Károly lakatos, Burbiecz Gábor állatkereskedő, Bányai István csizmadia, Rex Ferenc droguista, Csapos János cserép- és palafedő.

— **Az anyarozs gyűjtése.** A közlemezési miniszter ur 93630-1920 IX. B. I. számú rendeletével az anyarozsok mint nélkülözhetetlen gyógyszerek összegyűjtését rendelte el, miután az anyarozsból készíthető gyógyszerekből nagy hiány van. Ezen fontos gyógynegyűjtésére legalkalmasabb a küszöbön álló aratás ideje. Az anyarozs átvételével a földmívelésügyi minisztérium gyógynövény és paprika kirendeltsége Budapest IX. Lónyai-u. 7. bizalott meg, amely szervezettel a gondosan összegyűjtött anyarozs beszállítónak, illetve címére postán beküldőnek, az az anyarozs minden kg-jáért a minőségnek megfelelően, de legkevesebb 400 koronát fog haladéktalanul kifizetni. A Gyógynövény és Paprika kirendeltségnek jogában áll az anyarozs gyűjtését ott, ahol a termelő megtenni nem képes és kívánja saját szervei útján is végeztetheti, a tulajdonosnak ez esetben is az előző tétel jár.

— **Férfi kalapok,** sport és tenisz sapkák, uri-divat újdonságok Frank Imrénél, Piace-u. 43.

— **200 liter** kitűnő Rizling-bor igen olcsón eladó Miklós-u. 22.

— **Verner divatháza** érkeztek újabb szövetek, selymek, batistok, grenadinok, ruhavásznak és egyéb újdonságok. Harisnyák minden színben.

— **Gizella-fürdő** nagy állomással szemben állandóan nyitva.

— **Már nem Péterfia-u. 53.,** hanem Rákóczi-utca 23. sz. a alakított újja rossz nyakkendőit!

— **Pula galériák** minden színben, nagy választék Frank Imrénél.

FRICZI kalap-szalomban
óriási nagy nyári kalapszár.
Olcsó szabott árak.

Városházával szemben

SZÍNHÁZ.

Vigszínház.

Péntek: Tisza Karola felléptével Mánás Miska, operett.
Szombat: Cigányprimás, operett.
Vasárnap: Délután: Falurossza, népszínmű. Este: Tisza Karola felléptével Farsang tündére, operett.

— **A színházi iroda hírei.** — *Ma játszik Tisza Karola* a Mánás Miska operettben. A népszerű primadonnának ez egyik legkitűnőbb szerepe, melyekben magyaros humora és káprázatos táncművészete teljes mértékben érvényesül. — *Vasárnapi előadások.* Vasárnap délután 5 órakor mérsékelt helyárrakkal Székely Gyula felléptével a Falurossza népszínmű, este Tisza Karola felléptével a Farsang tündére operett kerül színre. A sikerült operett újdonság Tisza Karolával nagy érdeklődésre tarthat számot.

— **A Megváltás** (Magdala Maria élete), misztérium 4 felvonásban. A legszebb és legképzesebb előadásokban van része a nézőnek, mert egy a momentális szépségű film, mint a Szent László dalegylet nagy vegyes karának ének számai, valóságosan elbűvölő hatást vált ki. A film oly művészi beállítású, hogy felejthetetlen marad. Jegyelővétel délelőtt 10-12-ig, pénztárnyitás délután 4 órakor.

— **A századok legendái** című nagy 6 felvonásos olasz attrakciót mutatja be ma az Arany Bika Mozi. Pazar korszerűséggel honatkozunk ki azok a jelenetek, melyek a francia forradalom milliójében játszódnak. A főszereplő egy elegáns és csodás tehetségű olasz diva: Lina Pelegrini.

— **Judex IV.** Negyedik rész az »Egyszemű«, a közönség fokozatos érdeklődése mellett mutatja be az Apollo. Jegyelővétel.

A püspök atyafisága

— Regény. —

Írta: IVÁNYI ÖDÖN. (92.)

Egy keringő dalt dudorászva, fűrgen járta körül a szobát. Fülöp is úgy tett, mintha keresne, de félszemmel a leányra sandított. Hajnalka már harmadszorig ment el a szék elé, amelyről az eltévedt legyező szinte rákiáltott. A leány nem látta, de egyáltalán nem látott ő semmit: a szeméi saját sósvízükben usztak... És mialatt a keringőt dudolta, fogai összevették — az erőlködésben, hogy zokogásban ne törjön ki.

Fülöp tette magát, mintha semmit sem látna. Tulajdonképp nem sokat törődött az egész leánnyal, aki most szeretné magát derekasan kisírni. Legjobb lesz, ha itt hagyom magára.

Ezalatt Kanut kezdte észrevenni, hogy a termen átmenők óvakodnak észrevenni, hogy egy hölgy és egy ur ül a palmafalombok alatt. E tüntető diszkrecióból azt következtette, hogy az estély közvéleménye őt és Florát afféle turbékoló párnak tekinti, akiket nem illik békéjükben zavarni. Kanut nem akart neveltségessé válni. Fölállott.

— **Itt nagyon utban van az ember.**

Az énekesnő nem értette Kanutot. Azt hitte, még esőndesebb, félreesőbb zug után vágyódik.

— **Igaz van.** Keressünk más helyet.

S mialatt, egyetértése jeléül, Kanut karját felfogta, melléhez szorította, kis fejét kényesen hordozta. Büszke volt kísérőjére, aki, amellet, hogy miniszter, a legszebb férfi Budapestben... Legzajosabb színpadi sikeréért nem adta volna ezt a jelenetet.

Kanut nem viszonozta a gömbölyű kar szorítását, hanem azon volt, hogy rátaláljon Fülöpre és Hajnalkára. Nem zúgot keresett ő, hanem társaságot. Szép földijének ragaszkodása határozottan terhére volt ma este. Szeretett volna már szabadulni tőle.

Amint Hajnalka meglátta a közeledő Kanutot, Fülöp mellé szökött, karon ragadta s indulattól reszkető hangon suttogott:

— **Kérem, vigyen el innen engem.**

(Folyt. köv.)

VÉNUSZ COSMETIKAI INTÉZET

Széchenyi-u. 16. sz. alatt.

Foglalkozik kizárólag a cosmetika minden ágával, 10 nap alatt eltüntet a legmakacsabb arcbőr hibákat: u. m. májfoltot, szeplőt, mittessert, pattanást stb. Hajszálakat arc, mell és karról rövid idő alatt kiirt. Arc-massage jutányosan kapható bérletbe.

Jégszóda, szalakáli, fondant cukorka, rézgálic, raffia és mindenféle fűszer- és gyarmatárutakat vizion-eladók a legolcsóbban szerezhetik be

FRIEDMANN SIMON

fűszer- és gyarmatáru nagykereskedőnél, Arany János-utca 8. sz. Osztrák Magyar Bankkal szemben.

Autogén hegesztések, automotor és mindenféle gazdasági gépjavitások.

Gazdasági gépalkatrészek állandóan raktáron.

Vértesy Testvérek
Debrecen, Hatvan-utca 53.

üzem

ület.

